

教育部印发《义务教育学校管理标准》

控制考试次数 成绩不得公开排名

据教育部网站消息，教育部近日印发《义务教育学校管理标准》。《管理标准》要求，做好进城务工人员随迁子女就学工作；坚持免试就近入学原则，不举办任何形式的入学或升学考试；不得提前招生、提前录取；控制考试次数，考试成绩不进行公开排名，不以分数作为评价学生的唯一标准。

坚持免试就近入学原则

《管理标准》明确，维护学生平等入学权力。做好进城务工人员随迁子女就学工作；坚持免试就近入学原则，不举办任何形式的入学或升学考试，不以各类竞赛、考级、奖励证书作为学生入学或升学的依据；不得提前招生、提前录取；不办重点班与非重点班。建立控辍保学工作机制，把对学习困难学生的帮扶作为控辍保学的重点任务。满足需要关注学生需求，满足适龄残疾儿童随班就读需要，优先满足留守儿童寄宿、乘坐校

严禁教师讽刺、歧视学生

《管理标准》要求，加强教师管理和职业道德建设，要求教师尊重学生人格，不讽刺、挖苦、歧视学生，不体罚或变相体罚学生，不收受学生或

考试成绩不得公开排名

《管理标准》要求，建设适合学生发展的课程，不拔高教学要求，不加快教学进度。实施以学生发展为本的教学，避免布置重复机械的练习，可根据学生掌握情况布置分层作业。不得布置超越学生能力的作业，不得以增加作业量的方式惩罚学生。建立促进学生发展的评价体系，控制考试次数，考试成绩不进行公开排名，不以分数作为评价学生的唯一标准。提供便利实用的教学资源，建立实验室、功能教室等的使用管理制度，面向学生充分开放。

中医诊所新标准发布 开设纯中医诊所更容易

继《中医诊所备案管理暂行办法》本月正式施行之后，国家卫生计生委、国家中医药管理局近日发布《中医诊所基本标准》和《中医（综合）诊所基本标准》。作为中医诊所备案管理的配套文件，新标准明确了设立两类中医诊所的条件，开办纯中医诊所的条件进一步放宽。

对于纯中医诊所而言，同以往的《中医坐堂医诊所管理办法（试行）》相比，新标准对诊室不再作数量上的硬性规定，而是要求至少设置候诊区、就诊区，面积满足功能需要；同时，新标准不再要求诊所应由中药饮片品种不少于400种的药店设置、只允许提供中药饮片处方服务，而是规定诊所可以提供中医药诊疗服务和中药药事服务，要求中医药治疗率100%，并放宽了中医诊所执业医师的从业年限等资格条件。

对于提供中西两法服务和不符合《中医诊所备案管理暂行办法》规定的

《管理标准》是对义务教育学校管理的基本要求，适用于全国所有义务教育学校。《管理标准》包括：保障学生平等权益、促进学生全面发展、引领教师专业进步、提升教育教学水平、营造和谐美丽环境、建设现代学校制度等6大管理职责、22项管理任务、88条具体内容。

车、营养改善需求。

《管理标准》明确，提升学生道德品质，把学生思想品德发展状况纳入综合素质评价体系。帮助学生学会学习，引导学生独立思考和主动探究。增进学生身心健康，家校配合保证每天小学生10小时、初中生9小时睡眠时间。帮助学生提高学生艺术素养，让每个学生至少学习掌握一项艺术特长。培养学生生活本领，使学生养成家务劳动习惯。掌握基本生活技能，培养学生吃苦耐劳精神。

家长礼品，不从事有偿补课。提高教师教育教学能力，建立教师专业发展支持体系，落实每位教师五年不少于360学时的培训要求。

《管理标准》要求，建立切实可行的安全与健康管理制度，制订突发事件应急预案，预防和应对不法分子入侵、自然灾害和公共卫生事件，落实防治校园欺凌和暴力的有关要求。建设安全卫生的学校基础设施，开展以生活技能为基础的安全健康教育，营造健康向上的学校文化。

《管理标准》还要求，提升依法科学管理能力，建立健全民主管理制度，构建和谐的家庭、学校、社区合作关系。

据央视

服务范围或者存在不可控的医疗安全风险的中（综合）诊所，新标准提出中医药治疗率不低于85%，并设置诊所建筑面积不少于40平方米、卫生技术人员人均面积不少于10平方米、每室（含中药存放、调剂区）不少于10平方米等具体条件。

值得注意的是，两类新标准均增加了感染控制的内容，要求诊所制定感染控制制度和流程，中医药技术操作符合中医医疗技术相关性感染预防与控制等有关规定。

随着《中医诊所备案管理暂行办法》、《中医医术确有专长人员医师资格考核注册管理暂行办法》、两类中医诊所基本标准、《国家中医药管理局关于推进中医药健康服务与互联网融合发展的指导意见》等一系列文件出台，以及地方中医药条例陆续制定实施，我国中医药法治体系日趋健全。

据新华社

K 铿锵杂谈 ENGQIANGZATAN

“你点我检”应成抽检常态

□杨玉龙

北京东城食药监局在微信上开通了“你点我检”平台。带着近1.5万条居民的诉求，近日东城食药监局工作人员走进了北新桥街道的华联超市，检测百姓高票“点”出的食品——白菜、虾、食盐、食用油和糕点，结果显示均合格。今后，东城食药监部门还将把“你点我检”现场检测扩大至餐饮企业。（《北京日报》）

“你点我检”是食品安全监管的一个“创新”，且有多方面好处。一，有助于满足广大消费者对食品安全知情权；二，通过群众的自我感知，可以调动起群众参与食品安全监管的积极性；三，有助于增强食品安全监管部门的互动，以共同推进食品安全工作；四，对于一些商家而言，也是

一种压力，因为食品检测消费者有了“选择权”。

更令人值得称道的是，东城区食药监局借助“你点我检”，不仅拓宽了检测的覆盖面，从原有商超、农贸市场、便利店的基础上引入了小食杂店，检测项目也逐步增加，还将扩面至餐饮企业；并且，借助微信公众号平台，将抽检结果进行及时公示，在智能手机高度普及的当下，就让抽检过程更具透明性，群众的参与感和获得感也得到提升。

“你点我检”当成食品安全抽检常态。同时，作为食品生产和经营者而言，应认识到食品安全监管的严峻形势，一方面既要自觉依法依规生产经营；另一方面也需要向行业“潜规则”宣战。毕竟，食品安全形势的向好，不仅有利于消费者，而且也是商家树立品牌，实现永续发展的根本。于商家，也本该该禁得住各式的抽检。

“无声送餐”需要大声点赞

□斯涵涵

这几天，微博上有一个关于外卖小哥的采访视频很火，许多网友看了都表示感动得想哭。杭州网友点外卖之后接到几个没有声音的来电，都是一接通就挂断，当时以为是恶作剧，所以忍不住发了脾气，后来才发现外卖员的短信。原来外卖员是聋哑人，在短信里解释了沟通不便的苦衷，需要通过打电话来提醒顾客外卖已送到的讯息。（详见本报昨日14版）

“无声送餐”首先彰显了自食其力、奋发图强的劳动精神。这群特殊的聋哑外卖小哥没有依仗自身的身体残疾博取同情，不等不靠，用自己的勤劳与毅力，从事着一份看上去不可能的工作，因为热爱这份工作而收到了良好的工作效果，他们比健全的人承受更多的艰辛，却努力为自己打拼，故赢得了人们的尊重。

“无声送餐”还折射了善良人们之

间的温情互动。网友点外卖之后接到几个没有声音的来电，以为是恶作剧，所以忍不住发了脾气。当他后来了解了这个外卖员的特殊情况后，在网上分享了这件事情，不仅自责没有耐心，还呼吁大家如果遇到这种情况的话最好检查一下有没有被忽视的短信，不要急着发脾气给差评，伤害到这些努力工作的特殊人群。人与人之间贵在相互理解、彼此尊重、细心呵护，良性的互动可以化解隔膜，传递温暖。

“无声送餐”需要大声点赞。据报道，类似这样“无声送餐”的聋哑外卖小哥不是一两个，而是有了一群，可见此举拓宽了残疾人士的就业途径。既弥补了人手不足的行业短板，也为残疾人就业提供更多出路，增加残疾人士的收入与自信。

针对聋哑外卖小哥的特殊情况，除了消费者给予更多的宽容与热情，点餐平台可以为其配备录音，增加点餐标注、加强业务培训等方法来提高沟通效率，减少消费纠纷。



“一早上要接待13个检查团，只好让乡里干部全部上阵。”临近年终，频繁的检查评比让东北某乡党委书记备感压力。（人民网）

地方忙碌很长时间、台账准备了一大堆，检查的人随手翻翻就走；有的地方为了应付检查，临时做台账、造材料；检查数目太多，也让基层应接不暇。这种流于形式、可有可无的检查评比，不仅加重基层负担、影响正常工作，还催生形式主义和虚假作风，对此应坚决叫停。